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Przedmioty wystawione na Aukcję będą udostępnione do wglądu w dniu Aukcji
13 października (sobota) na Targach COIN EXPO 2012 

w Pałacu Kultury i Nauki w Warszawie w godzinach 10.00-11.00
oraz na życzenie, po wcześniejszym kontakcie telefonicznym (22 831 39 28),

 w siedzibie Zarządu Głównego PTN, ul. Jezuicka 6/8, 00-281 Warszawa

Ilustracja na okładce: 16

Termin kolejnej, 30 Aukcji, podany zostanie na naszej stronie internetowej www.ptn.pl.
Walory na Aukcję są przyjmowane cały czas w siedzibie Zarządu Głównego PTN.

© Copyright by Polskie Towarzystwo Numizmatyczne. Warszawa 2012.
Przedruk z Katalogu Aukcyjnego jest możliwy wyłącznie po uzyskaniu zgody ZG PTN.

Przygotowanie Aukcji i opracowanie Katalogu:
Kazimierz Drożdż, Juliusz Bieniaś

Zdjęcia i skład: Barbara Solarewicz
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REGULAMIN AUKCJI

1.	 Organizatorem aukcji jest Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Numizmatycznego z siedzibą w 
Warszawie.

2.	 Aukcja odbywa się zgodnie z układem obiektów w katalogu. W szczególnych wypadkach prowadzący 
aukcję może układ ten zmienić. Informacja o ewentualnej zmianie porządku aukcji będzie podana 
licytującym.

3.	 Opisy są podane w katalogu w dobrej wierze i na podstawie aktualnych informacji i wiedzy ekspertów.
4.	 Ewentualne wątpliwości mogą być zgłoszone Komisji Aukcyjnej wyłącznie przed aukcją, a w trakcie 

aukcji przed przebiciem kwestionowanego numeru. W wypadku niejasności, przedmiot może być z aukcji 
wycofany. Licytanci będą traktowani tak, jakby widzieli i studiowali stan przedmiotów, ich wady i zalety, 
i żadne reklamacje po zakończeniu aukcji nie będą uwzględniane.

5.	 Organizator aukcji nie odpowiada za wady prawne przedmiotów zgłoszonych na aukcję.
6.	 Ceny podane w katalogu są cenami wywołania i są w każdym przypadku indywidualnymi szacunkami. 

Stany zachowania podane są zgodnie z klasyfikacją przyjętą dla danej kategorii zabytków i traktowane są 
również jako indywidualne szacunki.

7.	 Aukcja odbywa się na zlecenie i rachunek właścicieli walorów numizmatycznych (komis) i w imieniu 
licytujących.

8.	 Warunkiem uczestnictwa w aukcji jest posiadanie katalogu aukcyjnego, zgłoszenie uczestnictwa przez 
pobranie numeru licytacyjnego i wpłacenie zwrotnego wadium w wysokości 100 zł.

9.	 Udział w aukcji może nastąpić również korespondencyjnie przez pisemne złożenie oferty lub e-mailem: 
ptn@ptn.pl, z wyraźnym oznaczeniem limitu tj. najwyższej oferowanej ceny. Proponowane limity są dla 
organizatora aukcji informacją ściśle poufną.

10.	 Organizatorzy aukcji mogą odmówić wydania numeru licytacyjnego osobom, które wcześniej nie 
wywiązały się z zobowiązań wobec PTN w związku z poprzednimi aukcjami lub z innych istotnych 
przyczyn.

11.	 Tzw. postąpienie w licytacji tj. podwyższenie stawki w trakcie aukcji zwyczajowo wynosi:
10-50 zł                       o 2 zł
50-100 zł                     o 5 zł
100-500 zł                   o 10 zł
500-1000 zł                 o 20 zł
powyżej 1000 zł          o 50 zł
Aukcjoner może przyjąć inną stawkę postąpienia w licytacji.

12.	 Zakończenie licytacji następuje po trzykrotnym wywołaniu ceny i jej przybiciu. W sytuacji wątpliwej, czy 
nastąpiła podwyżka ceny, jak też przy innych niepewnych sytuacjach, kwota przebicia będzie raz jeszcze 
wywołana. W kwestiach wątpliwych dopuszcza się również powtórzenie licytacji danego numeru.

13.	 Nabywca zobowiązany jest wykupić wylicytowany przedmiot w dniu aukcji, a w przypadku uczestnictwa 
korespondencyjnego w przeciągu 10 dni od  dnia aukcji. W przypadku nieuregulowania należności w 
terminie, naliczane będą ustawowe odsetki.

14.	 Od zgłaszającego walory na aukcję organizator pobiera 10% wylicytowanej kwoty na koszty organizacyjne, 
a ewentualny zysk z aukcji przeznaczony zostanie na cele statutowe PTN.

15.	 Do wylicytowanej ceny dolicza się kupującemu 10% – w tym podatek VAT od marży (Ustawa z dn. 11 
marca 2004 roku O podatku od towarów i usług, Dz. U. nr 54, poz. 535, art. 120, ust. 4).

16.	 Fakt zgłoszenia obiektów na aukcję przez właściciela, jak i przystąpienie do licytacji jest równoznaczny 
z akceptacją niniejszego regulaminu.
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ŚREDNIOWIECZE
POLSKA
WŁADYSŁAW HERMAN (1081-1102)

1

1. denar bez daty men. Kraków lub Płock, Av: głowa i napis [V]LADISL[AVS], Rv: brama 
z trzema wieżami i napis waga 0,75 gr. Kop. 32R1 III 400,-

2

2. denar bez daty men. Kraków lub Płock, Av: głowa i napis VLA[DISLAVS], Rv: brama z 
trzema wieżami i napis waga 0,67 gr. Kop. 32R1 III 400,-

MONETY PAŃSTWA KRZYŻACKIEGO
JAN VON TIEFEN (1489-1497)

3

3. szeląg b.d. men. Toruń, Av: orzeł w tarczy, krzyż i napis, Rv: tarcza z krzyżem i napis, 
Kop. 9045 III- 150,-

ŚLĄSK
ZGORZELEC  

4

4. halerz b. d. XV w. men. Zgorzelec, Av: korona, Rv: tarcza herbowa Kop. - III+ 60,-

MONETY NOWOŻYTNE
ZYGMUNT I STARY (1506-1548)

5

5. grosz pruski 1531 men. Toruń, Av: popiersie i napis, Rv: orzeł, rok i napis Kop. 3086 III+ 120,-
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ZYGMUNT II AUGUST (1548-1572)

6 7

6.

7.

czworak 1568 men. Wilno, Av: popiersie i napis, Rv: ukoronowane dwie tarcze herbowe, 
nominał, napis i rok Kop.3313 uszkodzenie mennicze 
półgrosz 1559 men. Wilno, Av: orzeł i napis, Rv: pogoń litewska, napis i rok, Kop. 
3258R1 

III

III+

120,-

60,-

8

8. 8. dwudenar 1566 men. Wilno, Av: ukoronowany monogram i rok, Rv: pogoń litewska i 
nominał,  Kop. 3227 

III 100,-

STEFAN BATORY (1576-1586)

9

9. dukat gdański 1586 men. Gdańsk, Av: głowa i napis, Rv: herb Gdańska, napis i rok 
(15)86, waga 3,53 g. Kop. 7452R3 

III+ 6 500,-

10

10. trojak ryski 1586 men. Ryga, Av: popiersie i napis, Rv: herb Rygi (mały), nominał, napis 
i rok Kop.8097R 

III 200,-
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11 12

11.

12.

szeląg ryski 1582 men. Ryga, Av: ukoronowany monogram i napis, Rv: herb Rygi (mały), 
napis i rok, Kop.8071R1 
szeląg ryski 1586 men. Ryga, Av: ukoronowany monogram i napis, Rv: herb Rygi (mały), 
napis i rok, Kop.8079R1 

III

III

120,-

120,-

ZYGMUNT III WAZA (1587-1632)

13 14

13.

14.

ort bydgoski 1621 men. Bydgoszcz, Av: popiersie i napis, Rv: pod koroną pięciopolowa 
tarcza herbowa napis i rok, Kop.1272 podwójnie bity 
trojak ryski 1598 men. Ryga, Av: popiersie i napis, Rv: herb Rygi (mały), nominał, napis 
i rok Kop.8194 

III

III

150,-

200,-

15

15. denar łobżenicki 1623 men. Łobżenica, Av: ukoronowany monogram i rok (16)Z3 , Rv: 
ukoronowane dwie tarcze herbowe, Kop. 7871R4 III 350,-

WŁADYSŁAW IV WAZA (1632-1648)

16

16. donatywa gdańska 1644 men. Gdańsk, Av: półpostać władcy w prawo i napis, Rv: 
panorama Gdańska, rok i napis, ø 48 mm waga 26,82 gr. Zachowane lustro mennicze 
Cz.9727R3 

I- 20 000,-
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16
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JAN KAZIMIERZ (1648-1668)

17

17. szeląg gdański miedziany 1658 men. Gdańsk, Av: ukoronowany monogram i rok, Rv: 
nominał i napis, Kop. 7606 III 100,-

JAN III SOBIESKI (1674-1696)

18 19

18.

19.

szóstak kor. 1683 men. Bydgoszcz, Av: popiersie w wieńcu laurowym w prawo i napis, 
Rv: pod koroną trzy tarcze herbowe nominał, napis i rok. Kop.1963 
szóstak 1684 men. Bydgoszcz, Av: głowa w wieńcu laurowym i napis, Rv: ukoronowana 
trójpolowa tarcza herbowa, nominał, napis i rok, Kop. 1968 wada blachy   

I

III+

400,-

100,-

AUGUST III SAS (1733 – 1763)

20

20. ort koronny 1755 men. Lipsk EC, Av: popiersie w koronie w prawo i napis, Rv: 
ukoronowana pięciopolowa tarcza herbowa, nominał, napis i rok niewielkie ślady korozji 
Kop. 2113 II+ 60,-

STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI (1764-1795)

21

21. talar kor. 1794 men. Warszawa, Av: głowa w prawo i napis, Rv: pod koroną pięciopolowa 
tarcza herbowa, nominał,rok i napis Kop. 2487R III 1 000,-
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21

22

22

22. ½ talara kor. 1788 men. Warszawa, Av: głowa w prawo i napis, Rv: pod koroną 
pięciopolowa tarcza herbowa, nominał,rok i napis Kop. 2447R III+ 1 100,-
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23 24

23.

24.

2 złote kor. 1794 men. Warszawa, Av: głowa w prawo i napis, Rv: pod koroną pięciopolowa 
tarcza herbowa, nominał,rok i napis Kop. 2425R3 stan III+ 400.-
1 złoty kor. 1766 men. Warszawa, Av: głowa w prawo i napis, Rv: pod koroną pięciopolowa 
tarcza herbowa, nominał,rok i napis Kop. 2351R stan III 180.-

III+

III

400,-

180,-

25

25. grosz srebrny 1766 men. Warszawa, Av: ukoronowany monogram, Rv: nominał, napis i 
rok, Kop.2300 wada blachy III- 80,-

26 27

26.

27.

grosz 1775 men. Warszawa, Av: ukoronowany monogram i rok, Rv: pod koroną 
pięciopolowa tarcza herbowa i napis, Kop.2202 
grosz 1791 EB men. Warszawa, Av: ukoronowany monogram i rok, Rv: pod koroną 
pięciopolowa tarcza herbowa i napis, Kop.2223 

III

III+

50,-

50,-

KSIĘSTWO WARSZAWSKIE (1807-1815)

28 29

28.

29.

3 grosze 1812 IB men. Warszawa, Av: dwupolowa tarcza herbowa, Rv: nominał i rok, 
Kop. 3678 
grosz 1811 men. Warszawa, Av: dwupolowa tarcza herbowa, Rv: nominał i rok, Kop. 
3673

III+

III+

140,-

100,-

WOLNE MIASTO KRAKÓW (1815-1846)

30

30. 1 złoty 1835 men. Wiedeń, Av: herb miasta Krakowa i napis, Rv: nominał i data Kop. 
7859R III+ 250,-
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KRÓLESTWO POLSKIE
ALEKSANDER I (1801-1825) 

31 32

31.

32.

5 groszy 1825 IB men. Warszawa, Av: herb Królestwa Polskiego i rok, Rv: nominał i 
napis, Kop. 2643 ładna patyna 
grosz 1823 „z miedzi kraiowey” IB men. Warszawa, Av: herb Królestwa Polskiego, Rv: 
nominał, napis i rok, Kop. 2561 

III+

III

120,-

60,-

33 34

33.

34.

grosz 1824 „z miedzi kraiowey” IB men. Warszawa, Av: herb Królestwa Polskiego, Rv: 
nominał, napis i rok, Kop. 2564 
grosz 1824 „z miedzi kraiowey” IB men. Warszawa, Av: herb Królestwa Polskiego, Rv: 
nominał, napis i rok, Kop. 2564 

III

III

60,-

60,-

MIKOŁAJ I (1825-1855)

35 36

35.

36.

30 kopiejek / 2 złote 1839 MW men. Warszawa, Av: dwugłowy orzeł, Rv: nominał 
dwujęzyczny, napis i rok Kop.9420 
grosz 1839 men. Warszawa, Av: dwugłowy orzeł, Rv: nominał i rok, Kop. 9344R 

III
III

150,-
60,-

KRÓLESTWO POLSKIE – POWSTANIE LISTOPADOWE 1831 R.
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37

37. Zestaw monet powstańczych w oryginalnym pudełku z banknotem, bez dukata III 8 000,-
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38 39

38.

39.

2 złote 1831 men. Warszawa, Av: ukoronowana dwupolowa tarcza herbowa i napis, Rv: 
nominał, rok i napis Kop. 2748R1 
10 groszy 1831 men. Warszawa, Av: ukoronowana dwupolowa tarcza herbowa, napis i 
rok, Rv: nominał i napis Kop. 2746 przesunięty stempel 

III

III-

400,-

200,-

MONETY ZWIĄZANE Z POLSKĄ
PRUSY KSIĄŻĘCE
ALBRECHT HOHENZOLLERN (1525-1568)

40 41

40.

41.

trojak 1535 men. Królewiec, Av: głowa i napis, Rv: nominał, napis i rok, Kop. 3800R 
awers uszkodzony
grosz 1542 men. Królewiec, Av: popiersie, rok i napis, Rv: orzeł i napis Kop. 3784 

III
III

160,-
100,-

PRUSY
FRYDERYK II (1740-1786)

42

42. 18 groszy 1753 G men. Szczecin, Av: popiersie i napis, Rv: ukoronowany orzeł, nominał, 
napis i rok, C. Martin 189, niedobity  III/III- 200,-

PRUSY POŁUDNIOWE
FRYDERYK WILHELM II ( 1786-1797)

43

43. ½ grosza 1797 B men. Wrocław, Av: ukoronowany monogram, Rv: nominał, napis i rok, 
Kop 9278 III 50,-
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MONETY MISTRZÓW ZAKONU KAWALERÓW MIECZOWYCH – RYGA
WILHELM III HR. VON FUERSTENBERG (1557-1559)

44

44. ½ marki 1557 men. Ryga, Av: półpostać z mieczem i napis, Rv: herb Rygi i napis E. 
Mrowiński 201 niedobity 

III 1 200,-

ŚLĄSK
KSIĘSTWO BRZESKO-LEGNICKO-WOŁOWSKIE
JERZY RUDOLF LEGNICKI (1621-1653)

45

45. ćwierć talar 1621 men. Legnica, Av: popiersie i napis, Rv: ukoronowana czteropolowa 
tarcza herbowa, napis i rok, Kop. 5262R niedobity III 350,-
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46

46. 24 krajcary 1623 men. Legnica, Av: popiersie, nominał i napis, Rv: ukoronowana 
czteropolowa tarcza herbowa, napis i rok, E.-M. III 101, Kop. – niedobity III 400,-

KSIĘSTWO OLEŚNICKIE (ZIEMBICKO-OLEŚNICKIE)
HENRYK WACŁAW I KAROL FRYDERYK (1617-1639)

47

47. 24 krajcary 1623 men. Oleśnica, Av: dwa popiersia, rok  i napis, Rv: ukoronowana 
czteropolowa tarcza herbowa, nominał i napis, E.-M. V 41, jak Kop. 6160 III 300,-

MONETY STANÓW EWANGELICKICH (1634-1635)

48

48. 3 krajcary 1634 men. Wrocław, Av: orzeł śląski, nominał i napis, Rv: napis w pięciu 
wierszach i rok, Kop.7028R III 400,-

49

49. 3 krajcary 1634 men. Wrocław, Av: orzeł śląski, nominał i napis, Rv: ukoronowana 
dwupolowa tarcza herbowa, napis i rok, Kop.7027R III 60,-
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POMORZE
KSIĘSTWO DARŁOWSKIE
BOGUSŁAW XIV (1617-1620)

50

50. grosz 1620 men. Darłowo, Av: czteropolowa tarcza herbowa i napis, Rv: jabłko 
królewskie, nominał, napis i rok, Kop. 4338R1 niedobity III+ 200,-

KSIĘSTWO WOŁOGOSKIE
FILIP JULIUSZ (1592-1625)

51

51. szeląg podwójny 1615 men. Nowopole, Av: czteropolowa tarcza herbowa, napis i rok, 
Rv: litery DS. i napis, Kop. 4603R3 II 300,-

RZECZPOSPOLITA POLSKA (1918-1939)

52
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52

52. 10 złotych 1934 – klipa men. Warszawa, Av: orzeł strzelecki, nominał, Rv: Józef Piłsudski, 
srebro, waga 38,20 g, nakład 300 szt., w pudełku, Par. P. 159  I- 10 000,-
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53. 10 złotych 1933 – klipa men. Warszawa, Av: orzeł, napis i nominał, Rv: Jan III Sobieski, 
wypukły napis PRÓBA srebro,  waga 28, 61 g , nakład 100 szt., Par. P. 154a   I- 12 000,-
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54. 5 złotych 1936 men. Warszawa, Av: orzeł, rok i napis, Rv: Dar Pomorza i nominał, 
wypukły napis PRÓBA srebro, waga 11,03 g , nakład 110 szt. Par. P. 148a  I- 8 000,-
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55. 5 złotych 1936 men. Warszawa, Av: orzeł, rok i napis, Rv: Dar Pomorza i nominał,  Par. 
199 II+ 80,-


